
Transkribering av budgetdebatten i Kommunfullmäktige, 
Malmö – 27 november 2025 

Avsnitt: Demokrati och mänskliga rättigheter – replikskifte mellan Amani 
Loubani (S) och Nina Jakku (V) om RIKC 

 

Amani Loubani (S) – huvudanförande 

Malmö är Malmöbornas stad och framtiden tillhör oss tillsammans. Den möter vi med gemenskap och 
framtidstro. Och i en tid av oro, desinformation och hat så stärker vi det som håller oss samman. 
Auktoritära krafter utmanar det öppna samhället. Istället för att ta i svåra frågor och lösa de. Men 
Malmö ska visa att en annan väg är möjligt. 

Ingen fråga är för känslig och demokratin är för viktig. Om det är något som vi lyckas med denna 
mandatperiod så är det att sätta strukturen och utveckla kulturen i vår organisation. Om det är någon 
som jag är särskilt stolt över så är det att vi lyckas styra på ett sätt som söker en bred politisk förankring 
för demokratin. Istället för att använda frågan i en meningslös debatt om kulturkrig. 

Vi är en stad där alla ska känna delaktighet och inkludering. Där välfärden är stark, där kultur och fritid 
är tillgänglig för alla oavsett plånbok. Ett Malmö där man kan vara stolt över sin bakgrund och vara 
trygg i vår samhällsgemenskap. Det går att ha både och. Därför fortsätter vi att bygga demokratin där 
det behövs som mest i vardagen för alla Malmöbor. Genom att öka delaktigheten och inkluderingen. 

Men vi vill mer. Och i Malmö vill vi stärka Malmöbornas rätt att göra sin röst hörd, att påverka och det är 
kärnan i vårt demokratiarbete. Demokrativeckan Malmö möts handlar om att skapa en arena för dialog 
mellan Malmöborna och staden. En arena där staden lyssnar och i dialogen med sina invånare kan 
förbättra och utveckla stadens verksamheter. 

Vår stad ska vara åldersvänlig och diskrimineringsfri och under 2026 tar vi viktiga steg framåt. Nya 
kartläggningar om rasism, i samarbete med forskning. Kunskapscentret för mänskliga rättigheter 
kommer igång. Reviderad plan mot antimuslimsk rasism. Ny plan mot antisvart rasism. Fördjupat 
samarbete mot antisemitism. Förstärkt styrning av romsk inkludering och Malmö ska också vara en 
stad där HTQIA+ personer är trygga och synliga. Där vi lyssnar och utvecklar verksamheterna i dialog 
med Malmöbor som berörs. 

Nästa år är det också val i Sverige och vi kommer arbeta för ett ökat valdeltagande och förbättra 
tillgängligheten i röstningen så att alla oavsett funktionsförmåga, om man är inlagt på institution eller 
hemlös, kan rösta. 

Ordförande ledamöter – det Malmö vi bygger är ett Malmö som håller ihop. Ett Malmö där demokratin 
inte bara försvaras utan fördjupas, där rättigheter omsätts i praktiken. Där trygghet och delaktighet 
gäller alla i hela staden. Bifall till kommunstyrelsens förslag. 



Nina Jakku (V) – Replik 

Jag har idag mottagit ett upprop som undertecknats av 172 romska Malmöbor. Uppropet värnar RIKC. 
På ett öppet samråd med romska Malmöbor igår efterfrågades att demokratikommunalrådet och 
Stadskontoret håller ett samråd med romska Malmöbor innan den 15 december. 

Kommer du, Amani, att se till att det samrådet blir av? 

Amani Loubani (S) – Genmäle 

Tack för din fråga Nina, för det första vet jag inte vad du syftar till med ”värna RIKC”. Vad är det vi har 
gjort för att inte värna RIKC? 

Nina Jakku (V) – Slutreplik 

Tack. Jag noterar att du inte svarar på frågan men jag hoppas att du gör det i nästa replik. Det har 
beslutats att man tar fram en eventuell omorganisering och eftersom det är så många romska 
Malmöbor som har skrivit under det här uppropet på väldigt kort tid så innebär det att det är någonting i 
processen som inte har kommunicerats på ett sätt som borde göras. Därför är väl samråd en rimlig 
instans just nu, tack. 

Amani Loubani (S) – Avslutande genmäle 

Ja, nej, vi har inte fattat några beslut, så jag vet inte vad som inte har kommunicerats. Men med det 
sagt vill jag passa på att svara på din fråga. Jag träffar gärna romska Malmöbor. Nu säger du det här till 
mig idag så jag får se hur kalendern ser ut inom femton dagar. Men att Stadskontoret tillsammans med 
mig skulle se till att arrangera ett samråd och träffa romska Malmöbor – alltså det gör jag alla dagar i 
veckan så det är inga problem. 

Nina Jakku (V) – huvudanförande 

En aktuell fråga inom demokrati och mänskliga rättigheter är frågan om romsk inkludering och arbete 
mot antiziganism. 

Malmö har fortfarande en bit att gå, men här finns också goda exempel på strukturerat och långsiktigt 
arbete genom bland annat RIKC, Romska rådet och Iris skolan. 

Faktum är att RIKC är en av de mest framgångsrika satsningarna inom området. Inte bara lokalt utan 
internationellt. 

RIKC:s arbete bygger på en långsiktig struktur. Det strategiska och praktiska arbetet kombineras, vilket 
har lyfts som ett gott exempel av Kommissionen mot antiziganism. Det har även fått internationellt 
erkännande av Europarådets kommission mot rasism och intolerans. 

Stadskontoret har uppdragits att ta fram förslag på eventuella organisatoriska förändringar i 
samordningen. Vi vet inte vilka förslag som kommer men mycket pekar åt en omorganisering. 

Både medarbetare och forskare har larmat om att det saknas tydliga grunder för en sådan. Det har 
hittills inte framgått hur en omorganisering ska gynna minoriteten eller stadens fortsatta arbete. 



Rapporten ”Lycklig är den som har en öppen väg framför sig” visar att de befintliga formerna varit 
avgörande i ökad delaktighet och för lägre trösklar in till den kommunala förvaltningen. Det finns en 
tilltro till de aktörer som finns i staden vilket gör dessa viktiga att värna. 

Romsk inkludering handlar om tyngd och prioriteringar. Det är inte alltid vilja som saknas hos Malmö 
stad men ofta finns en diskrepans mellan behov och resurser. 

Vänsterpartiet ser gärna lösningar i form av förstärkta resurser och utökat arbete men även en 
försiktighet vad gäller att riva upp långsiktiga och fungerande strukturer. Det behöver inte vara negativt 
att fler delar på ansvaret men det är viktigt att kunna visa empiriska exempel på att en ny modell 
fungerar specifikt för romska frågor. 

Vi vädjar därför om noggranna överväganden i alla led, ordentliga risk- och konsekvensanalyser, 
transparens, reellt inflytande och verklig delaktighet för romska Malmöbor. 

Jag har uppfattat i tidigare replikskifte att samråd kommer att hållas om den eventuella 
omorganiseringen och det är en bra början. 

Amani Loubani (S) – Replik 

Tack Nina, nej låt mig vara tydlig. Inte samråd om en omorganisering. Vi styr vår egen organisation. 
Våra chefer har rätt att anställa den de vill och de har också rätt att leda och fördela ett arbete. Samråd 
med romska Malmöbor gäller romsk inkludering, handlingsplanen och vägen framåt. Vår organisation 
är inte föremål för samråd för någon, det är så det funkar. Du säger att vi river upp strukturer – baserat 
på vad? Vilka underlag har du för att påstå att vi ska riva upp strukturer idag? 

Nina Jakku (V) – Genmäle 

Tack. Jag har inte påstått någonting utan jag har varnat för ifall det är det man tänker göra. Och det är 
den här omorganiseringen som de här romska Malmöborna är oroliga över och därför tänker jag att 
samrådet behöver handla om just det. Tack. 

Amani Loubani (S) – Slutreplik 

Tack. Så du har haft ett anförande i tre minuter i kommunfullmäktige för att varna för någonting du inte 
ens vet kommer ske. Du vet inte hur det ser ut. Det har inte ens skickats ut på en remiss. Vi kommer i 
det läget. Skulle vi skicka på remiss, fråga alla nämnder? Det är att föregå en demokratisk process 
Nina, anser du inte det? 

Nina Jakku (V) – Avslutande genmäle 

Nej, det säger jag inte alls. Kommunstyrelsen har beslutat att det ska återkomma till KSAU i december. 
Hur det sen sker har vi inte fått någon information om, eller det finns inga beslut om. Därför är det här i 
sista sekund ett försök att varna för konsekvenserna. 
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